

# 擒小申,小王称大王

## 上海棋手王星昊夺冠 中韩围棋新年第一战



第七届TWT腾讯围棋锦标赛三番棋决赛昨天在网上战罢,中韩围棋新年第一战,来自上海的王星昊六段2比1力擒韩国第一人申真谔九段夺冠,并获得60万奖金。为中国围棋吹响新年第一声号角的同时,未满18岁的他展现出可喜的进步。

王星昊是近几年上海围棋的新生力量,这名出自清一围棋道场的后生,曾连续两届闯入新人王赛决赛,2019赛季获得“围甲最佳新人”荣誉,去年摘得U20世界围棋新锐战冠军,如今是上海建桥学院队的重要一员。本届腾讯围棋锦标赛,王星昊作为种子选手从第五轮开始出场,连胜柯洁九段和连笑九段,闯入最后的三番棋决赛,对手是韩国第一人申真谔。

过去一年,申真谔成为中国围棋最大的敌人,他在农心杯和春兰杯先后阻击中国棋手的夺冠梦想,年末的三星杯他与朴廷桓会师,让中国棋手七年来首次被挡在这项大赛的决赛外。中国围棋要在世界大赛重新获得优势,申真谔是必须攻克的一道堡垒。时间跨入2022年,中韩围棋第一战,王星昊先遭遇了申真谔。

1月2日的决赛首局,王星昊执白1/4子取胜申真谔,先拔头筹。次日的第二局,申真谔执白中盘胜王星昊,双方回到同一起跑线。赛前,申真谔被更多人看好夺冠,毕竟王星昊

的国内等级分排名是37,在世界大赛还没有亮眼成绩。但最终棋手是靠比赛来说话的。昨天的三番棋决胜局,王星昊猜到黑棋,虽然现在普遍认为白棋稍稍好下,但这局棋王星昊气势如虹,黑棋下得积极主动。双方第一个重要战役是右下方的攻防,申真谔第98手轻敌,跑到左边挤了一下,结果王星昊没理对方走到101扎钉,对右下大块围攻,白棋陷入被动挨打。后半盘中腹的攻守转换,形势一度十分复杂,紧要时刻申真谔又掉链子,本已扳平局势的他未能把握机会,弈出败着。最终王星昊发挥更出色,执黑中盘取胜。

从棋的内容上看,从右下角主动发起攻势开始,一直到中腹大转换,无论是局部的犀利出击,还是大局方向抉择,王星昊都展现出令人欣喜的进步,在申真谔擅长的乱战局面下战胜前者,对中国棋手抗击凛冽“韩流”,好似打了一针“兴奋剂”。中国围棋协会副主席、国家围棋队领队华学明七段称赞王星昊经历这场硬仗为自己的虎年赛季开了个好头:“虎虎生威……对接下来的围甲和其他比赛都是很有好处的。”纵观与申真谔的三番棋决战,华学明认为王星昊的棋都是有内容的,而且面对强敌心态保持得不错:“都说黑棋难下,虽然决胜局王星昊猜到黑棋,但一看棋型还可以……”

能在番棋决赛中击败韩国第一人申真谔,王星昊自评慢棋有了进步:“很多老师跟我说比赛一定不要下出让自己后悔的棋,输棋没关系,但是不要老是下出随手……这两年我感觉棋比以前慢了很多。希望自己的慢棋慢慢加强,毕竟慢棋比赛更多一点。”他期待新的一年能在大赛上有所突破:“今年定段第6年了,而我预选赛只出线了一次,非常希望预选赛能够多出线几次,先进入本赛,那样的话就可以下得比较放松了。”

首席记者 金雷

■ 王星昊在比赛中



## 场外音

# 更多舞台

◆ 海平

新年新气象,这句话放在中国围棋的身上倒是十分贴切。过去的一年,中国棋手的成绩并不理想,这其中最大的“苦主”便是申真谔。小将王星昊能拿下他,自然是再好不过的消息,要知道,能在番棋中赢下“申工智能”的中国棋手,在王星昊之前,也只有柯洁和陈耀烨。

如果说决赛第一盘面对小自己4岁的王星昊,申真谔多少还有点轻敌,那决胜局的这盘棋,申真谔可谓是动了真格了——过去不少对弈,对手都进入读秒了,他还能剩余好几十分钟,可是这一场,他的用时居然和王星昊打了个平手——别看这是一个网络棋赛,申

真谔对冠军的渴望是实实在在的。再说说王星昊,从决胜局的行棋来看,小将的能力毋庸置疑,何况还是用公认比较难赢的黑棋拿下。60万元的冠军奖金,希望能成为他精进棋艺的养分。

不过他夺冠后的一句话,却引人深思:“非常希望预选赛能够多出线几次。”这场比赛之前,王星昊的大赛成绩为零,而且按照目前国内的预选机制,等级分排名37的他可能都没啥机会参加大赛。

之前我曾经说过,围棋已经越来越成为年轻人的战场了。新的一年,我们是不是应该给像王星昊这样的年轻棋手更多舞台?



■ 申真谔在比赛中

# 中超收兵 海港亚军

历经波折的2021赛季中超,终于在昨晚相对圆满地落下帷幕。收官之战中,海港队凭借小将刘祝润的宝贵进球,1比0击败广州队,由此反超对手收获了联赛亚军。这也是老将吕文君为球队出战的第200场中超联赛,他用行动演绎着足球场上的忠诚无悔。



■ 刘祝润破门瞬间 图 IC

## 后来居上

由于山东泰山提前三轮早早夺冠,在这一轮夺冠组开打前,最大的悬念就是谁能拿到联赛亚军。赛前,广州队积44分,而海港队积42分处于劣势。本场双方直接交手,海港唯有赢球才能反超,平和输都只能排名第三。

尽管四天之后,还有一场相当重要的足协杯决赛,海港主帅莱科在昨天依然毫无保留地排出了最强首发阵容,可见对联赛亚军的渴望与重视。而深陷经济危机的广州队,尽管只能以全华班出战,在代理主帅郑智的带领下也表现得相当顽强。

从场面上看,广州队一度占据明显优势,上半场前25分钟内,就有两次非常好的禁区内单刀得分机会,可

惜都错过。第27分钟,海港迎来反击机会,吕文君中场一脚德布劳内式的长传找到前插的刘祝润,面对广州队出击的门将,小将刘祝润抢先一脚垫射,皮球缓缓滚入球网。靠着这颗宝贵进球,海港最终有些幸运地1比0击败广州队。

而对吕文君而言,这场比赛也有着特殊的意义——这是32岁的他在海港队的第200场中超出场里程碑,共为球队打入36球。赛前,莱科也代表俱乐部向他送上了纪念球衣。

球队核心奥斯卡在总结2021赛季时表示:“这一年我们遇到了很多困难,有很多伤病,也启用了很多年轻球员,能取得第二名的成绩,我还是满意的。”

▼ 山东泰山队员举起中超冠军奖杯 图 新华社



## 中超结局

昨晚比赛结束后,2021赛季中超也终于等到了大结局的时刻。受国家队参加世预赛、新冠肺炎疫情的影响,再加上多家俱乐部资金出现问题,中超的赛程支离破碎,大牌外援纷纷离开,一度让人怀疑是否还能正常结束。但好在,经过中国足球人的不懈努力,整个赛季还是安稳度过。

22轮比拼之后,前四名山东泰山、上海海港、广州队、长春亚泰获得下赛季代表中超参加亚冠和亚冠资格赛名额。而在惨烈的保级大战中,排名最后两位的大连人和青岛队,将分别与中甲殿军成都蓉城队和季军

浙江队踢两回合的保级附加赛,总比积分获得者取得下赛季中超联赛参赛资格,这两场真正的生死战将在1月8日、12日进行。

其他奖项方面,升班马长春亚泰外援儒尼奥尔以14粒进球成为金靴;北京国安的张玉宁、山东泰山的郭田雨都打进10球,并列获得中超本土(非归化)射手王;助攻榜方面,海港中场核心奥斯卡以11次高居第一,体现了中超第一大牌外援的价值。

当一切尘埃落定,喜悦和遗憾留在心中。下赛季的中超,又会有怎样的精彩故事上演? 本报记者 关尹